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ДОКЛАД

об осуществлении муниципального земельного контроля на территории Большеберезниковского муниципального района за 2016 год.
Раздел 1.

Состояние нормативно-правового регулирования в соответствующей сфере деятельности

Доклад об осуществлении муниципального контроля в Большеберезниковском муниципальном районе подготовлен во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 5 апреля 2010 года № 215 «Об утверждении правил подготовки докладов об осуществлении государственного контроля (надзора), муниципального контроля в соответствующих сферах деятельности и об эффективности такого контроля (надзора)»; постановления Правительства Республики Мордовия от 17.07.2012 года № 249 «О мерах по реализации постановления Правительства Российской Федерации от 5 апреля 2010 года № 215»; в целях реализации положений Федерального закона от 6 октября 2003 г. №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Федерального закона от 26 декабря 2008 года N 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля».

Во исполнение решения Совета депутатов Большеберезниковского муниципального района от 28.05.2015г. №84, муниципальный контроль в 2016 году осуществлялся муниципальной земельной инспекцией Большеберезниковского муниципального района.
Муниципальный земельный контроль осуществляется в соответствии с утвержденным административным регламентом от 13.07.2015г. №422, в котором определены исполнители муниципальной функции «Муниципальный земельный контроль, за использованием земель на территории Большеберезниковского муниципального района». Постановлением администрации Большеберезниковского муниципального района, функции по земельному контролю возложены на муниципальных земельных инспекторов- сотрудников администрации Большеберезниковского муниципального района.
Раздел 2.

Организация государственного контроля (надзора), муниципального контроля

  а)  Исполнение муниципального земельного контроля осуществляется  муниципальными земельными инспекторами Большеберезниковского муниципального района. 
б) К функциям  сельских поселений, осуществляющих муниципальный земельный контроль  относятся: 

       - организация и осуществление муниципального земельного контроля за использованием земель  юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями,  независимо от форм собственности, являющихся собственниками, владельцами,  пользователями  или  арендаторами земельных участков на территории  сельских поселений; 
    -разработка  плана проверок;

    - направление в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, проекта  ежегодного плана проведения плановых проверок в органы прокуратуры;
   -  утверждение плана проверок;
   - доведение плана проверок до сведения заинтересованных лиц;
   - подготовка распоряжения о проведения проверок;
   - уведомление правообладателя земельного участка посредством направления копии распоряжения, о начале проведения плановой проверки, доступным способом;
   -организация плановой и внеплановой, документарной и выездной  проверки

 при осуществлении муниципального земельного контроля; 

  -ознакомление правообладателя земельного участка (его уполномоченного представителя) с результатами проверки;
  - составление акта проверки в 2 экземплярах;
  - направление копии акта проверки с приложениями в территориальный орган Роснедвижимости для рассмотрения и принятия соответствующего решения;
  - обеспечение объективным, всесторонним и своевременным рассмотрением обращений, в случае необходимости с участием правообладателя земельного участка, направившего жалобу, или его законного представителя;
  - принятие мер по результатам рассмотрения жалобы;
  - организация и проведение мониторинга эффективности муниципального земельного контроля в соответствии с нормативно-правовой базой. 

      в)  Порядок исполнения вышеуказанных функций  осуществляется в соответствии с Постановлением администрации от 13.07.2015г. №422 «Об утверждении Административного регламента по осуществлению муниципальной функции «Осуществление муниципального земельного контроля»
      г) В ходе исполнения муниципальных функций администрации сельских поселений осуществляют взаимодействие с:

      - территориальным органом Управления Федерального агентства кадастра объектов недвижимости по Республике Мордовия, осуществляющим функции по государственному земельному контролю на территории Большеберезниковского муниципального района;

      - Прокуратурой Республики Мордовия при согласовании ежегодного плана проведения проверок и при согласовании внеплановых выездных проверок юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, относящихся к субъектам малого или среднего предпринимательства;

       - гражданами и организациями, которые могут быть привлечены в качестве экспертов;

       - другими органами государственной власти и контролирующими органами.
       - администрациями сельских поселений Большеберезниковского муниципального района;

      - федеральным инспектором по муниципальному земельному контролю по Большеберезниковскому муниципальному району.
      д) Подведомственных организаций не имеется.

      е) Работа по аккредитации юридических лиц и граждан в качестве экспертных организаций и экспертов при выполнении мероприятий по контролю при проведении проверок не проводилась
Раздел 3.

Финансовое и кадровое обеспечение государственного контроля (надзора), муниципального контроля

а) Целевого финансирования для выполнения функций муниципального контроля местным бюджетом не предусмотрено. Осуществление муниципального земельного контроля обеспечивается кадровым составом органов местного самоуправления в рамках выполнения основных должностных обязанностей за счет средств местного бюджета, направленных на выплату заработной платы.

     б) Обязанности  по осуществлению функций по   муниципальному земельному контролю дополнительно к основным обязанностям возложены на   специалистов  администрации Большеберезниковского муниципального района.

в) Мероприятия по повышению квалификации работников, выполняющих функции по муниципальному контролю в 2016 году не проводились.
г) Данные о средней нагрузке на 1 работника по фактически выполненному в отчетный период объему функций по муниципальному контролю –  проверок не проводилось.
д) Эксперты и представители экспертных организаций в 2016 году к проведению мероприятий по контролю привлечены не были.

Раздел 4.

Проведение государственного контроля (надзора), муниципального контроля

а) В 2016 году проверок в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей не проводилось т.к. не истек трехгодичный срок с момента предыдущих проверок или с момента образования организации.
Внеплановых проверок не проводилось.
б) Эксперты к проведению мероприятий по муниципальному контролю - не привлекались.
Раздел 5.

Действия органов государственного контроля (надзора),

муниципального контроля по пресечению нарушений обязательных требований и (или) устранению последствий таких нарушений

Плановых проверок не проводилось, нарушений не было
Раздел 6.

Анализ и оценка эффективности государственного контроля (надзора), муниципального контроля

За 2016 год было проведено 27 проверок физических лиц, включенных в план.
Внеплановые проверки по фактам нарушений, с которыми связано возникновение  угрозы причинения вреда не проводились. Ситуации угрозы причинения вреда не возникали.

Дела об административных правонарушениях не возбуждались.

Административные взыскания по фактам выявленных нарушений не накладывались.
Материалов проверок для возбуждения уголовных дел в правоохранительные органы не передавалось.

Заявления в органы прокуратуры о согласовании проведения внеплановых проверок не направлялись.
Меры дисциплинарного, административного наказания не применялись.

Раздел 7.

Выводы и предложения по результатам государственного

контроля (надзора), муниципального контроля

         а) В сфере муниципального земельного контроля на 2016 год  было запланировано 30 проверок
          б)  Основными задачами в вопросах осуществления муниципального земельного контроля  Большеберезниковского   муниципального района в 2016 году необходимо считать:
          - дальнейшее повышение  эффективности и результативности осуществления муниципального контроля за счет принятия всего комплекса мер, предусмотренных действующим законодательством, направленных на предупреждение, выявление и пресечение нарушений;
          -  выполнение в полном объёме плановых проверок по соблюдению земельного законодательства;
          -  проведение документарных проверок, используя при этом материалы межевания земельных участков как юридических, так и физических лиц;
          - предлагаем организовать проведение обучающих семинаров для специалистов, осуществляющих муниципальный земельный контроль, для правильного применения на практике положений действующего федерального законодательства в области проведения муниципального земельного контроля;
          -  дальнейшее взаимодействие с органами государственного земельного контроля, органами прокуратуры, и иными органами и должностными лицами, чья деятельность связана с реализацией функций в области государственного земельного контроля;
         - своевременную подготовку проектов планов проведения плановых проверок по соблюдению земельного законодательства юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями на 2016 год;
         -  организацию и проведение профилактической работы с населением по предотвращению нарушений земельного законодательства путем привлечения средств массовой информации к освещению актуальных вопросов муниципального земельного контроля, разъяснения положений земельного законодательства.
Повышению эффективности использования земельных участков, а следовательно и результативности муниципального земельного контроля будет способствовать дальнейшая активизация работы по оформлению земельных участков в собственность их владельцами.


