Основные результаты и перспективы деятельности органов местного самоуправления муниципального района по решению вопросов местного значения и социально - экономического развития Большеберезниковского муниципального района за 2013 год.    
           Настоящий Доклад подготовлен во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 28 апреля 2008 года № 607 "Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских и муниципальных районов" и  перечень, утвержденный этим Указом (в ред. Указов Президента РФ от 13.05.2010 № 579, от 14.10.2012 г №1384). 
          В Докладе приведены фактические показатели эффективности деятельности органов местного самоуправления Большеберезниковского  муниципального района за отчетный 2013 год, планируемые значения показателей на 3-летний период, а также показатели за  два года, предшествующие отчетному (2011-2012 годы). Расчет показателей произведен на основании утвержденных методик и инструкций, с использованием официальных статистических данных, а также расчетных показателей. 
       Большеберезниковский муниципальный район образован 26 января 1935  года и является административно-территориальной единицей Республики Мордовия. Район расположен на юго-востоке  республики и граничит с Ульяновской областью (на юго-востоке) и с районами  Мордовии:  на северо-западе -  с Чамзинским, на северо-востоке - с Дубенским, на юге  - с Кочкуровским и на западе - с Лямбирским муниципальными районами.  
          Площадь  района составляет – 95733 га. Доля сельхозугодий в общей площади составляет  - 55%, а доля пашни от сельскохозяйственных угодий – более 70%.
      Гидрографическую сеть образуют оз. Инерка и р. Сура  с притоками. Всего 75 постоянных водотоков с общей длиной 325 км.

      На территории  Большеберезниковского муниципального района имеются запасы цементного сырья, мела, глины, дорожного камня, торфа, песка для местных нужд. 

         В состав Большеберезниковского муниципального района входят 15 сельских поселений,  33 населенных пункта.      Наиболее крупные населенные пункты района: с. Большие Березники площадь территории  – 9335 га, с. Шугурово - 6835 га, с. Марьяновка площадь территории 5465 га.       
        Административный центр – с. Большие Березники расположен в юго-восточной части района, на левом берегу реки Сура. Благодаря близости к г. Саранску (60 км)  район имеет выгодное транспортно-географическое положение. В настоящее время в райцентре сосредоточено 50,8 % численности всего населения района.
        Численность населения района к уровню прошлого года сократилось на 1,7% и составило  на 01.01.2014 года  13305 человек.  Почти 30% населения района старше трудоспособного возраста, в результате большой процент смертности, который почти в  3 раза  превышает рождаемость. Так на 1 января 2013 года число родившихся составило – 109 человека,  умерших -  319 человек.  Наибольшее число рождений отмечается в райцентре – 61 чел., из  общего числа родившихся.
       Из общей численности постоянного населения в трудоспособном возрасте  находятся 7576 человек, из них 5383 человека работающих, в том числе: в сельскохозяйственном производстве –653 человек, в отраслях социальной сферы  - 1269 человек,  в отрасли промышленности – 443 человек, в других отраслях – 2663 человек. Из общей численности трудоспособного  населения района 7%  выезжают на сезонные работы за пределы республики.      

        На территории района  ведут свою деятельность свыше 147 хозяйствующих субъектов, из них 8 сельскохозяйственных предприятий; 14 КФХ; 2 кооператива; 19 предприятий связи, строительства и транспорта.   В районе функционирует  государственные учреждения социальной защиты и здравоохранения: психоневрологический интернат, Дом–интернат для престарелых и инвалидов, Дом ребенка, Детский туберкулезный санаторий, районная больница.
       По специализации район, преимущественно аграрный, основная деятельность которого растениеводство и животноводство. В составе животноводства основным является производство КРС. В составе растениеводства  основным является зерноводство, а также выращивание кукурузы, кормовых и многолетних трав. Площадь сельскохозяйственных угодий составляет 44688 га, в том числе – 32998 га пашни, - 1376 га сенокосы, - 9475 га пастбища. 

        В промышленной отрасли успешно работает – ООО спиртовой завод «Вл.- Марьяновский», который занимается производством этилового спирта.                

        Социальная сфера Большеберезниковского муниципального района представлена системой образования, здравоохранения, социальной защиты населения, культурно-досуговой деятельности.

        В систему образования района входят 11 общеобразовательных учреждений (3 средних, 5 основных, 3 начальных), в которых учатся 910 учащихся; 3 дошкольных образовательных учреждения, численность детей в которых составляет 280 человек; филиал ГУНПО «Профессиональное училище № 11»,  МБОУ ДОД «Дом детского творчества». 
        В систему здравоохранения района входят ГБУЗ РМ «Большеберезниковская ЦРБ» на 70 коек с  поликлиникой на 345 посещений в смену, 19 фельдшерско-акушерских пунктов, расположенных в каждом сельском поселении, аптечная сеть.
        Отрасль связи в районе представлена услугами почты, телефона, цифрового телевидения, сотовых компаний. На сегодняшний день в Большеберезниковском  отделении почтамта функционируют 12 отделений почтовой связи, в которых работают 41 почтальон. 
       Инженерная инфраструктура   района достаточно развита и представлена системами электрификации, газификации, водоснабжения и сетью автомобильных дорог.

     Основные автомобильные дороги со​единяют  населенные пункты с районным центром  с. Большие Березники, с ближайшей железнодорожной станцией  р.п. Чамзинка,  с республиканским центром - г. Саранск, с другими районами республики.              
        Пригородные пассажирские перевозки на территории муниципального района осуществляет автопредприятие ООО «Большеберезниковское АТП». В аренде у данного предприятия находятся три автобуса марки ПАЗ – 3205 и одна Газель 322132. Существующими транспортными средствами автопредприятие осуществляет перевозку пассажиров по междугороднему маршруту с. Большие Березники-г. Саранск и шести внутримуниципальным маршрутам, которыми выполняются рейсы только для населенных пунктов, расположенных на расстоянии более 15 км от районного центра.
Основными целями и задачами органов местного самоуправления Большеберезниковского муниципального района является обеспечение последовательного повышения уровня жизни населения, сокращения уровня бедности, качественного развития человеческого потенциала посредством стимулирования роста реальных доходов населения, обеспечения государственных гарантий и повышения качества муниципальных услуг в сфере образования, культуры, медицинского обслуживания и жилищно-коммунального хозяйства. 

Экономическое развитие

  В 2013 году была разработана и утверждена  решением Совета депутатов муниципальная  программа социально-экономического развития Большеберезниковского муниципального района РМ на период до 2016 года и прогноз до 2021 года,  цель,  которой – создание условий для гармоничного развития  района.
Основной отраслью экономики района по объемам производства продукции, работ, услуг и численности работающих являются: сельское хозяйство. Существенное место в экономике занимает малый и средний бизнес, а это производство, торговля, общественное питание, бытовое обслуживание населения.
      Малое и среднее предпринимательство является одним из важнейших элементов структуры экономики нашего района, во многом определяет темпы экономического роста, состояние занятости населения, структуру и качество выпускаемой продукции, работ и услуг.

         Значительную долю в отраслевой структуре малого и среднего бизнеса Большеберезниковского муниципального района занимает розничная торговля.  Ее оборот в 2013 году составил 507,8 млн. рублей или 79,2% от товарооборота в целом.

       Торговая сеть района состоит из 104 торговых точек общей торговой площадью 8459,49 тыс.кв.метров.  За последние годы торговая  сеть расширилась за счет  ввода новых торговых площадей,    так в прошедшем году открылся еще один современный супермаркет «Магнит».   Успешно работает социальный магазин «Дарья» ИП Лобанова И.Н, где торговая наценка на товары первой необходимости не превышает 10%. В настоящее время заметно изменилась материально-техническая база отрасли, повышается уровень обслуживания посетителей.  Есть позитивные изменения в оказании услуг в сфере общественного питания, где в целом товарооборот составил более 4 млн. рублей или на 9% выше уровня 2012 года. Услуги общественного питания на территории района оказывают три общедоступных предприятия (1 ресторан, 1 кафе, 1 предприятие быстрого обслуживания).
        По состоянию на 01 января 2014 года в Большеберезниковском муниципальном районе активно работают 231 субъект малого и среднего предпринимательства, в том числе  осуществляют деятельность 160 индивидуальных предпринимателей. По сравнению с 2011 годом число субъектов малого и среднего предпринимательства снизилось на 39,7%,  число  индивидуальных предпринимателей снизилось на 47,4%.
          В 2013 году показатель «число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10000 человек населения» по району  составил 172  единиц  и уменьшился на 37,9% по сравнению с 2011 годом и на 18,9% к уровню 2012 года. В первую очередь закрылись мелкие индивидуальные предприниматели. Это произошло в связи с тем, что с 1 января 2013 года произошло увеличение размеров страховых взносов в Пенсионный фонд России на обязательное пенсионное и медицинское страхование, что отразилось на финансовом положении предпринимателей, которым в свою очередь пришлось закрыть собственный бизнес.    
        В районе   действует программа развития малого и среднего бизнеса. В рамках этой программы проводятся мероприятия:

      -   совещания, рабочие встречи с советом предпринимателей, предпринимателями, связанные с проблемами развития  предпринимательства;

      - на сайте администрации, на страницах местной газеты «Присурские Вести» размещается  нормативно-правовая база, регулирующая предпринимательскую деятельность;

      - консультирование и профессиональная ориентация  незанятых граждан в целях определения возможностей их деятельности в качестве предпринимателей и т.д.
          Малый и средний бизнес вносит значительный вклад в наполняемость доходной части бюджета района. С развитием малого и среднего предпринимательства наблюдается рост поступлений единого налога на вмененный доход. В 2013 году поступление единого налога на вмененный доход составило 2,8 млн. рублей, или 8,4 всех налоговых доходов бюджета Большеберезниковского района (за аналогичный период 2012 года – 2,7 млн. рублей, рост составил 4%).   
      Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций Большеберезниковского муниципального района, в 2013 году составила – 48,2%, что ниже уровня 2011 года на 0,4 п.п.,  по отношению к 2011 году показатель снизился на 0,2 п.п.  В 2013 году количество малых предприятий насчитывалось – 9 ед. с общей численностью работников – 561 чел.;   ИП – 160 ед., с общей численностью работников – 592 человек ; и два средних предприятия – ООО «Заводское» с численностью работников в 2013 году – 198 чел, и ООО «Кировское» с численностью работников – 93 человек. 
       По данным официальной статистики в 2013 году общий объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 человека,  по сравнению с предыдущим годом  уменьшился на 34,0% и составил  3071,3 руб. 
       Доля площади земельных участков являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей  площади территории муниципального района, в 2014 году составила 66,4%, в 2011 году – 61,8%. Рост к 2011 году составил 4,6 п.п.,  благодаря тому, что сельскохозяйственные организации осуществляют выкуп земельных долей,  за счет оформления земель сельскохозяйственного назначения, а также за счет частных индивидуальных застройщиков. В 2014-2016 гг. работа  в данном направлении продолжится, доля площади земельных участков являющихся объектом налогообложения земельным налогом, должна быть увеличена  к 2016 году до 81% , в результате вырастут поступления в бюджет по земельному налогу. 
В целом Большеберезниковский  муниципальный район характеризуется как  аграрный, к основным конкурентным преимуществам которого относятся высокий уровень газификации района, достаточный уровень обеспеченности собственными трудовыми ресурсами,  концентрация земель сельскохозяйственного назначения в крупных сельскохозяйственных предприятиях.
       Сельхозпредприятиями района произведено 6117,3 тонн молока, при среднем надое на одну фуражную корову 3605 кг., мяса произведено 317,4 тонны. На 01.01.2014 года поголовье КРС составило 3872 голов, в том числе коров – 1815 голов.
       Доля прибыльных сельскохозяйственных организаций в общем их числе, в 2013 году по сравнению с прошлым годом снизилась на 12,5 п.п. и составила 75 % ( в 2011г- 100%, в 2012 г- 87,5%). Шесть  сельхозпредприятий из восьми  получили прибыль, в общей сумме 940 тыс. рублей. Два хозяйства – ООО «Кировское» и ООО «Заводское» сработали с  убытком в  общей сумме 43726 тыс. рублей. 
      В районе ведется  работа по увеличению производства сельскохозяйственной продукции, повышению продуктивности животных и качества реализуемой продукции.  
          Автодорожная сеть района представлена одной автодорогой регионального значения и развитой сетью местных дорог. К региональной дороге относится автодорога г. Саранск – с. Большие Березники – с. Дубенки, с асфальтобетонным покрытием III- технической категории, протяженностью в пределах района около 46 км. Остальные дороги носят характер местного значения, принадлежат к V- технической категории. 

      Протяженность автомобильных  дорог общего пользования регионального значения, располагающихся в Большеберезниковском муниципальном районе составила -187,7 км, из них 130,4 км или 69,5%, имеют твердое покрытие. Доля населенных пунктов, обеспеченных связями по дорогам с твердым покрытием, составляет 48,4 %.
      Эффективность деятельности органов местного самоуправления в сфере дорожного хозяйства и транспорта оценивается следующими показателями:
     -  доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, равна 76%. К 2015 году за счет запланированных  ремонтных работ, доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям составит  в пределах 75%.
         Пригородные пассажирские перевозки на территории муниципального района осуществляет автопредприятие ООО «Большеберезниковское АТП». В аренде у данного предприятия находятся три автобуса марки ПАЗ – 3205 и одна Газель 322132. Существующими транспортными средствами автопредприятие осуществляет перевозку пассажиров по междугороднему маршруту с. Большие Березники-г. Саранск и шести внутримуниципальным маршрутам, которыми выполняются рейсы только для населенных пунктов, расположенных на расстоянии более 15 км от районного центра.
В 2013 году доля населения,  проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного,  транспортного сообщения составила  – 0,7 %.  На сегодняшний день  10 населенных пунктов не имеют регулярного транспортного сообщения (в них проживают 93 человека):

п. Молния – 5 человек;
п. Вейсэ – 12 человек;
д. Софьино – 5 человек; 
с. Нерлей – 21 человек;
д. Михайловка – 3 человека;
п. Новые Пермиси – 6 человек;
п. Специальный – 5 человек;
п. Симкинское Лесничество – 34 человек; 
п. Александровка – 1 человек;
п. Красная Поляна – 1 человека;
       Основной причиной является отсутствие устойчивого пассажиропотока удаленных сельских населенных пунктов от административных центров и, как следствие, отказ перевозчиков от экономически невыгодных маршрутов.
        Планируется наладить маршрутное автобусное движение по новым  направлениям, в результате чего, планируется сократить  долю населения, не охваченного  регулярным транспортным сообщением.
        На развитие уличной дорожной сети в 2013 год было освоено более 9 млн. руб. Так, завершено строительство: автодороги по  ул.   50 лет Октября в селе Большие Березники, протяженностью   460 м.,  первого этапа строительства автодороги по ул. Лесная, протяженностью 585 м, построена дорога Паракино- Черная Промза со сметной стоимостью более 67,5 млн. рублей и протяженностью 5 км.  Отремонтирована дворовая территория многоквартирного дома №19  по ул. Больничная, где освоено около 2 млн. рублей.           
        В 2013 году на содержание и ремонт дорог силами ООО «Большеберезниковское ДСУ», ООО «Большеберезниковская ПМК», было освоено 64,56 млн. руб., в том числе:

- ООО «Большеберезниковское ДСУ» - 43,0 млн. руб.

- ООО «Большеберезниковская ПМК» - 21,56 млн. руб.
        В 2013 году  среднемесячная номинальная  начисленная заработная плата работников крупных и средних предприятиях и некоммерческих  организаций  района составила 13205,5 руб., и увеличилась по сравнению с 2012 годом на 22,5%, к 2011 году на 41,4%.
       Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата  работников:
       -муниципальных  дошкольных образовательных учреждений составила 12240,9 рублей и увеличилась  по отношению к 2012 году  на 70,2 %, 
      - муниципальных общеобразовательных учреждений среднемесячная заработная плата в 2013 году  составила  13353 рублей,  что на  44,3 %  выше, чем в  2012 году (9250,9 рублей), на 77 % выше, чем в 2011 году (7544 рубля). 
      - учителей муниципальных общеобразовательных учреждений в 2013 году составила 18825,67 рублей. Рост по сравнению с 2012 годом составил 45,3 % (12960,6 рублей), в 2011 году – 9486,2 рубля. В 2014 году в целях обеспечения мер по поэтапному повышению заработной платы работников образования, доведения значений целевых показателей по оплате труда, определенных указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597, распоряжением Правительства Республики Мордовия от 30,12.2013 года № 807-р, планируется увеличить зарплату учителей  на 11,6 % и довести в 2014г  до 21010,5 рублей; в 2015 году до 24248 рублей; в 2016 году до 28079,6 рублей.
      - муниципальных учреждений культуры и искусства в 2013 году составила 9053 рублей, что выше на 45% уровня 2012 года.
       В 2014 году повышение заработной платы в сфере образования  ожидается на  9,5 % (14623 руб).  К 2016 году - на 35,8 %. Планируется повысить и заработную плату в сфере культуры в 2014 году на 9,9% а к 2016 году  почти на 59%. 

                                    Дошкольное образование 
       Детские  дошкольные учреждения являются начальной ступенью системы народного образования,  и ориентируется на возрастную группу до  шести лет. Дошкольное образование в районе обеспечивает создание оптимальных условий для физического здоровья детей, их психологического благополучия, развития интеллектуальных и художественных способностей в процессе игровой деятельности. 
 С 1 сентября 2013 года вступили в действие новый федеральный и республиканский законы об образовании. Впервые одним из уровней общего образования определено дошкольное, т.е. обеспечение дошкольным образованием всех детей от 3  до 7 лет.  В районе  действуют 3 детских дошкольных учреждения, находящихся в муниципальной собственности.  МБДОУ «Колосок», расположенный на территории Большеберезниковского сельского поселения – 136 человек, МБДОУ «Теремок», расположенный на территории Большеберезниковского сельского поселения – 115 человек, МБДОУ «Солнышко», расположенный на территории Марьяновского сельского поселения – 29 чел.
     Доля детей в возрасте 1 - 6 лет,  получающих дошкольную образовательную услугу и услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях, в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет за период 2013 года составила 40,8 %, уменьшилась по сравнению с 2012 годом на 2,6 п.п, по сравнению с 2011 годом на 2,4п.п.   К 2014 году планируется увеличить показатель до 56,3%, за счет создания на базе МБОУ «Шугуровская средняя общеобразовательная школа» дошкольной группы на 20 дополнительных мест и увеличение числа воспитанников в действующих детских садах в соответствии с новыми нормами СанПина.
         Доля детей в возрасте 1-6 лет, стоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1 – 6 лет за  период 2013 года равна 6,4 %. Показатель увеличился к уровню прошлого года в 2,7 раза,  в результате роста числа желающих получить дошкольную услугу.  К 2016 году планируется снизить показатель до 2%, за счет  внедрения альтернативных форм образования.
          Доля муниципальных дошкольных образовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем числе муниципальных дошкольных образовательных учреждений составила 33,3%, в Большеберезниковском муниципальном районе 1 ед., это здание детского сада «Теремок», который нуждается в увеличении количества групп пребывания детей на 40 дополнительных мест. В 2016 году планируется реконструкция МБДОУ «Большеберезниковский детский сад «Теремок» с пристроем на 40 дополнительных мест. В результате проделанной работы ожидается сокращение доли МДОУ, здания которых находятся в аварийном состоянии.     
  Общее и дополнительное образование
        В   настоящее  время   в районе   функционируют 11 муниципальных учреждений   общего  образования, из них средних- 3, основных- 5, начальных – 3. В них  насчитывается 910 чел., 82 класса – комплекта. В районе  действуют 16 школьных маршрутов, по  которым организуется  подвоз учащихся  в  количестве  137 чел.

      Уровень обеспеченности образовательного процесса материалами и техническими средствами достаточный. В рамках ПНПО проекта модернизации муниципальной системы образования, школы района оснащены учебными кабинетами, оборудованием, компьютерной техникой, необходимой мебелью. Благодаря реализации на территории  Большеберезниковского муниципального района проекта модернизации муниципальной системы общего образования был проведен текущий ремонт четырех общеобразовательных учреждений на сумму 2127,5 тыс. рублей. В МБОУ «Большеберезниковская СОШ» отремонтирована кровля, в  МБОУ «Судосевская ООШ»,   МБОУ «Русско-Найманская ООШ», МБОУ «Тазинская НОШ» введены в эксплуатацию теплые туалеты. Все учащиеся обеспечены бесплатными комплектами учебников, в четыре школы приобретены новые энергоэффективные котлы. Всего по проекту на общеобразовательные учреждения было направлено 3 951,1 тыс. рублей
         В районе действует районная целевая Программа «Развитие образования в Большеберезниковском муниципальном районе на 2011-2015 гг.», которая разработана  в соответствии с национальной образовательной инициативой «Наша новая школа». Цель программы- повысить качество и условия обучения учащихся, кадрового состава, материальной базы образовательных учреждений.  

       За счет работы Программы «Кадры, инновационная и опытно-эксперементальная деятельность» общеобразовательные учреждения района в основном укомплектованы квалифицированными кадрами. Соблюдается непрерывность их профессионального развития. В настоящее время в образовательных учреждения  района работает 167 педагогических работника, в том числе с высшим образованием – 152 человека. Квалификационные  категории имеют  159 работников образования , из них: 25 –высшую, 128 –первую, 6 –вторую. Систематически проводятся заседания методических объединений, обучающие семинары, открытые занятия, консультации, педагогические конференции и другие формы методической работы.
        В 2012 году курсы повышения квалификации прошли 50 человек, в том числе по ФГОС – 12 чел. Аттестовано на квалификационные категории  - 25 человек, в том числе:  первую – 25.

      Доступность и качество – основные принципы государственной политики в сфере образования. 
         В 2012-2013 учебном году в школах района и  учреждениях дополнительного образования детей функционировало 53 кружка различной направленности. Приоритетными направлениями являются кружки художественно-эстетического и физкультурно-спортивного направления. Благодаря большему охвату детей кружковой деятельностью увеличились достижения воспитанников учреждений дополнительного образования.
          Доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдавших единый государственный экзамен по русскому языку и математике, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдававших единый государственный экзамен по данным предметам,  составила – 100%, в 2011 году этот показатель  равен 97,6% два выпускника не сдали ЕГЭ.
               Доля  выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений  равна нулю.     В 2013 году все выпускники получили аттестаты. В 2011 году два выпускника не набрали минимального количества баллов по русскому языку и математике, поэтому аттестаты получили лишь 97,6% ребят. В 2014-2016 годах планируется выдать аттестаты 100% учащимся.
      Численность выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений в 2011 году равнялась  83, в 2012 году – 56 человека, в 2013 году – 47 человек, в 2014 году – 44 чел, в 2015 – 54 чел. В 2016 году планируется выпустить 81 человек.
      Одной из приоритетных задач образования является выявление, поддержка и сопровождение одаренных детей. Особый показатель – активное участие в олимпиадном движении. В 2013 году на  республиканском этапе Всероссийской олимпиады школьников шесть ребят стали призерами.
       Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений, в 2013 году составила 80,0 % (9 школ), в 2012 году – 78,14 % (8 школы). В 2016 году планируется за счет укрепления материально-технической базы, развития школьной инфраструктуры, увеличить долю школ до 90,9 %.
        Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, в 2013 году, по сравнению с прошлым годом осталась на прежнем уровне - 86,1%. Регулярно проводятся плановые осмотры  детей, в результате которых выявляются различные заболевания. При этом детей направляют своевременно на лечение в ЦРБ и ДРБ, не допуская перехода в хроническую патологию.  

      Доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую (третью) смену, в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях равна нулю. Обучение проходит в одну смену.        
         Доля  детей в возрасте 5 - 18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы   и формы собственности в  общей численности детей данной возрастной группы 2013 году составила 83%. Показатель вырос по отношению к 2012 году на 1 п.п., в результате увеличения числа желающих получить дополнительное образование.
            Главной целью воспитательного процесса является поэтапное создание в школах района условий для всестороннего развития учащихся, охватывающего интеллектуальный, нравственный, культурный, эстетический, политический рост личности.
Культура
         Муниципальные учреждения культуры являются основными производителями услуг культуры и досуга для жителей Большеберезниковского муниципального района, они так же являются единственным источником, обеспечивающим конституционные права граждан на доступ к культурным ценностям и участие в культурной жизни района. По итогам 2013 года среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных учреждений культуры и искусства составила 9053,0 что выше на 145,4% уровня 2012 года.

   
Нам так же удалось сохранить все учреждения культуры тем самым остаться на уровне 2012 года по фактической обеспеченности учреждениями культуры от нормативной потребности:

        - клубами и учреждениями клубного типа составил 100 %,

       - библиотеками  равен 86,4%

        - парками культуры и отдыха  - 100%. 

      
Показатель «Доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры»,  остался без изменений по причине отсутствия у сельских администраций средств на проведение ремонта в учреждениях.  

       
На территории муниципального района официально зарегистрировано 37 объектов культурного наследия, из них только 9 поставлены на баланс сельских поселений и все они требуют  реставрации. В дальнейшем работа по постановке на баланс объектов будет продолжена.

V. Физическая культура и спорт
  Более года в районе  работает детская юношеская спортивная школа, где занимаются более 250 детей.   В 2013 году было проведено более 50 спортивно-массовых мероприятий, где приняли участие более 3,5 тысяч  человек. Основные задачи учреждения:

- формирование у детей, подростков и молодежи потребности в занятиях спортом и мировоззрения к здоровому образу жизни;

- привлечение к занятиям в спортивных секциях наибольшего числа детей и подростков;

- повышение профессиональной подготовленности и социального статуса работников учреждений физической культуры и спорта, социальной защищенности спортсменов, тренеров, ветеранов спорта и работников учреждений физической культуры и спорта. 
 Ежегодно принимаются меры по вовлечению населения к занятиям физической культурой и спортом. В районе регулярно проводятся соревнования по футболу, армспорту, хоккею с шайбой, легкой атлетике, бадминтону, лыжным гонкам, настольному теннису. Активно вовлечены в занятие  физкультурой и спортом     не только учащаяся молодежь, но и работники многих организаций района. Большое внимание уделяется массовым  видам спорта и для того чтобы вовлечь как можно больше людей, в 2014 году планируется начать строительство футбольного стадиона с искусственным покрытием в с. Большие Березники, площадью 12287,0 кв.м. Объем финансирования объекта на 2014 год составляет – 15 млн. рублей. 
  В 2013 году доля населения,  систематически занимающихся физической культурой и спортом   увеличилась по сравнению с 2011 годом на 1,5 п.п. и составила 26,8%. Налаженная работа детско-юношеской спортивной школы будет способствовать увеличению значения данного показателя в дальнейшем. 

  В районе проводится активная физкультурно-оздоровительная и спортивная работа. Возросла численность занимающихся в секциях и группах по видам спорта, утвержденным в единой всероссийской спортивной классификации, в том числе по видам спорта программы Олимпийских игр: футболу, легкой атлетике, волейболу, лыжным гонкам, настольному теннису,  хоккею. По данным на конец 2013 г., численность занимающихся по видам спорта составила 3665 чел. в том числе занимающихся армспортом — 50 чел., баскетболом — 252 чел.,  волейболом — 290 чел.,  гиревым спортом — 35 чел., легкой атлетикой — 490 чел., лыжными гонками — 310 чел., настольным теннисом — 418 чел., рыболовным спортом — 293 чел.,  футболом — 500 чел., футзалом — 180 чел., хоккеем — 150 чел., шахматами — 38 чел., шашками — 59 чел, бадминтоном -15 чел, бильярдным спортом – 100 чел и др.       
      Спортивная база — важная часть социальной инфраструктуры. В настоящее время в Большеберезниковском муниципальном районе функционируют 35 объектов спортивного назначения, из них 31 плоскостных спортивных сооружений, 13 спортивных залов общей площадью 2592 м2,  3 хоккейных корта, один корт для большого тенниса.

     Ежегодно проводятся традиционные спортивные мероприятия:

       - республиканский  легкоатлетический кросс, посвященный    Дню победы;
       - районный легкоатлетический пробег «Сурский рубеж» посвященный Дню победы (67 км);

       - республиканские соревнования «Школа безопасности»;
       - межрегиональный слет поисковых отрядов;

        - чемпионат района по лыжным гонкам и др.

      Мероприятия, проводимые на территории Большеберезниковского муниципального района финансируются в зависимости от уровня соревнования (в поселениях, районные, республиканские). В 2013 году в соответствии с календарным планом выделялись финансы необходимые для организации соревнований или в связи с выездом сборной команды района.
       Руководители предприятий района оказывают финансовую помощь командам, выезжающим на районные и областные мероприятия, а также помощь в приобретении инвентаря и спортивной формы. 
 Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем
Развитие жилищного строительства на территории Большеберезниковского муниципального района является одним из основных направлений работы в целях обеспечения доступности жилья для граждан с различными доходами, обеспечения соответствия объемов комфортного жилищного фонда потребностям населения, закрепления трудовых кадров в аграрном производстве и привлечения специалистов для работы в учреждениях и организациях сельской местности.
За 2013 год  выполнено строительно-монтажных работ на сумму свыше 160 млн. руб.
Введено в эксплуатацию 3527 кв. м. жилья (с учетом индивидуального жилищного строительства),  в том числе 2100 кв.м. - жилья эконом класса.           
       Жилищный фонд района  составляет 433,3 тыс. кв. метров общей площади, в том числе по формам собственности:

    - в государственной собственности – 21,2 тыс. кв. м (5%);

    - в муниципальной собственности – 7,0 тыс. кв.м (1,7%);

    - в частной собственности – 395,2 тыс. кв.м (93,3%).
      В территориальном разрезе сельских поселений наибольшая доля жилищных площадей сосредоточена в Большеберезниковском сельском поселении (порядка 60%).    
      Обеспеченность жильем  в Большеберезниковском муниципальном районе  высокая. Общая площадь жилых помещений приходящихся в среднем на одного жителя всего составила 32,7 кв.м, что на 0,7 кв.м выше уровня прошлого года; в том числе  введенная в действие за год площадь жилых помещений, приходящихся на одного жителя – 0,3 кв. м.  

     Рост уровня жилищной обеспеченности  объясняется сокращением численности населения Большеберезниковского района. В территориальной структуре по поселениям, максимальная обеспеченность жилищным фондом отмечена  в Косогорском (41,3 кв.м/чел.), Большеберезниковском ( 35,3 кв.м/чел.), Симкинском (34,1 кв.м/чел.), и Елизаветинском (32,3 кв.м/чел.) поселениях.
      Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения, в 2013 году составила 27,7 гектаров, что в 2,6 раза выше уровня прошлого года;

       в том числе площадь земельных участков, предоставленных для жилищного строительства, индивидуального строительства и комплексного освоения в целях жилищного строительства  в 2013 году составила 1,4 гектаров, что выше 27,3% уровня прошлого года. Потребность  земельных участков растет с каждым годом, и к 2016 году планируется увеличить показатель почти на 60%. На 2014 год планируется ввести 4180 кв.м. благоустроенного жилья, в том числе 2500 кв. м. -  жилье эконом класса. Отводимые под это земельные участки необходимо обеспечить коммунальной  и транспортной инфраструктурой.       
      В настоящее время  продолжается прием заявлений от граждан желающих улучшить жилищные условия и получить субсидии на завершение строительства и приобретение готового жилья.

      В 2013 году площадь земельных участков в Большеберезниковском муниципальном районе, предоставленных для строительства , в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию:

     - объектов жилищного строительства- в течении 3 лет  нет;  

     - иных объектов капитального строительства – в течении 5 лет нет.        
 Жилищно-коммунальное хозяйство.
    Жилищно-коммунальное хозяйство входит в систему жизнеобеспечения  населения и поэтому является одним из приоритетных направлений социально-экономической политики Большеберезниковского муниципального района. 
    В 2013 году, по программе «Модернизация и реформирование ЖКХ»  начато строительство очистных сооружений в райцентре со сметной стоимостью 102 млн. руб.    На сегодняшний день освоено  13,5 млн. руб.- проложен канализационный трубопровод до  очистных сооружений.
         Создание ТСЖ, формирование принципиально новой системы управления частной жилищной собственности – стратегическая задача ближайших лет. Они  должны взять на себя обязанность по капитальному ремонту передаваемых зданий. 
         Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами  составляет 100%.
          Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-,  газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, участие субъекта Российской Федерации и (или) городского округа (муниципального района) в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих свою деятельность на территории Большеберезниковского муниципального района, в 2013 году составила 80%, изменения показателя не ожидается.

      Предприятия (организации), предоставляющие жилищно-коммунальные услуги: ОАО «Мордовэнерго» - передача электроэнергии, ООО «Системы жизнеобеспечения» Коммунальные ресурсы» - передача электроэнергии, ОАО «Мордовгаз» - распределение  газообразного топлива, МП «Жилищник» - оказывает услуги по водоснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, захоронению твердых бытовых отходов.     Управление многоквартирными домами осуществляет ООО «Жилкомунсервис».
Физический износ жилого фонда по состоянию на 2013 год составляет 25% и требует капитального ремонта.  
  Инфраструктура и инженерное обустройство  на селе является важным фактором. Из 33 населенных пунктов муниципального района в 5 имеется водопровод, общей протяженностью 58,2 км., в том числе в с. Большие Березники – 24 км.  Удельный вес жилой площади, оборудованной водопроводом – 21,2 %. Изношенность системы водоснабжения  в райцентре составляет 90%.  В большинстве населенных пунктах района, ввиду малой численности населения, система централизованного водоснабжения не построена, и население для хозяйственно-питьевых целей пользуется колодцами.  Также  имеется 6 артезианских скважин,  из них 2 резервные.
Электроснабжение потребителей, расположенных на территории Большеберезниковского муниципального района осуществляется от центров питания энергосистемы ОАО «Мордовэнерго» (Большеберезниковская РЭС). Уровень обеспеченности централизованным электроснабжением населения района составляет 100%.

     Из 33 населенных пунктов района газифицировано 22 (66,6%), из них крупных населенных пунктов – 21 (100%). В настоящее время ведется газификация в с. Петровка, протяженностью 2,398 км. Общий процент газификации жилищного фонда Большеберезниковского района составляет 90%. Протяженность газопроводов по району составляет 422,21 км, в том числе межпоселковых – 141,8 км. Жители населенных пунктов, в которые природный газ не поступает, используют сжиженный газ для приготовления пищи . Сжиженный газ поставляется с Саранской ГНС.
       Важным индикатором эффективности деятельности органов местного самоуправления является уровень внедрения систем учета и отпуска коммунальных ресурсов в соответствии с показаниями приборов учета, так как это отвечает задачам энергосбережения и снижает расходы населения за счет сокращения платы за потребляемые коммунальные услуги.   
        В районе разработана Муниципальная программа «Установка приборов учета потребления ресурсов в многоквартирных домах». Цель программы – участие жителей в ресурсосбережении, в регулировании потребления ресурсов; создание условий для оплаты населения за фактически потребленные ресурсы. В 36 многоквартирных домах района стоят общедомовые приборы учета по водоснабжению. Также во всех многоквартирных домах стоят приборы учета по элекроснабжению. До декабря 2014 года во всех индивидуальных жилых помещениях планируется установка приборов учета потребления водных ресурсов.  
       Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет, в 2013 году, в результате активной работы по постановке на кадастровый учет земельных участков,  под многоквартирными жилыми домами позволила завершить работу по постановке на кадастровый учет земельных участков, на которых расположены многоквартирные жилые дома, и довести данный показатель до 100 процентов.  По сравнению с 2011 годом показатель вырос на  5,0 п.п.
При поддержке Федерального фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства отремонтирован один многоквартирный дом на сумму около 2 млн. руб..
С 2014 года начинает работу Региональная программа капитального ремонта многоквартирных домов. 
     Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчетном году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях  составила  8,0%, по сравнению с прошлым годом доля населения получивших жилье снизилась на 4 п.п.  В настоящее время  ведется работа по приему  заявлений от граждан желающих улучшить жилищные условия и получить субсидии на  строительство и приобретение готового жилья.

В 2013 году была проведена работа по  реализации  следующих программ:                        

           - «Социальное развитие села до 2013 года»: 9 семей улучшили  жилищные условия, из них  строят  свои индивидуальные жилые дома 2 семьи,  приобрели жилье на вторичном рынке 7 семей, освоено за счет федеральных  средств 4,5 млн. руб., за счет  республиканских  средств  2,3 млн. руб..  На 2014 год 62 семьи поставлены на участие в программе «Устойчивое развитие сельских территорий в 2014-2017 годы и период до 2020 года».

             -«Обеспечение жильем молодых семей» - 3 семьи получили сертификаты на получение социальной выплаты на строительство (приобретение) жилья.   Все они приобрели жилье на вторичном рынке жилья. Освоено:  за счет федеральных средств 751 тыс. руб., за счет республиканских средств более 1,5 млн.руб.  и за счет средств местного бюджета - 67 тыс. рублей. На 2014 год -   130 семей поставлены на участие в данной   программе.   

 Организация муниципального управления.
Работа органов местного самоуправления направлена на повышение доходов местного бюджета, оптимизацию расходов местного бюджета, обеспечение своевременной заработной платой работников бюджетной сферы, создание условий для эффективной деятельности учреждений.

       К путям повышения эффективности управления в сфере организации муниципального управления необходимо отнести оптимизацию расходов местного бюджета и численности работников местного самоуправления, муниципальных учреждений и предприятий.
         В 2013 году  доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета, в общем объеме доходов бюджета муниципального образования составила 25,8 % и уменьшилась по сравнению с 2012 на 7,6 п.п.; по сравнению с 2011 годом  на 0,2 п.п. (в 2011 году составила 26,0%, в 2012 году  – 33,4%). 
         Общий объем расходов консолидированного бюджета муниципального района в 2013 году составил 215004,4 тыс. рублей, по сравнению с 2012 годом вырос на 26,8 %.
         Объем расходов бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального района в 2013 году составил 1923,2 рублей, по сравнению с прошлым периодом показатель  увеличился на 14,7%. К 2016 году планируется снижение расходов до 1850,5 рублей в расчете на 1 жителя.

      Доля основных фондов организаций муниципальной формы собственности, находящаяся в стадии банкротства, в основных фондах организаций муниципальной формы собственности (на конец года, по полной учетной стоимости), в 2013 году не было.

         Объем не завершенного в установленные сроки строительства, осуществляемого за счет средств бюджета муниципального района равен нулю.
        Доля просроченной кредиторской задолженности по оплате труда (включая начисления на оплату труда) муниципальных учреждений в общем объеме расходов муниципального образования на оплату труда  в  2013 году данный показатель равен нулю.

      Расходы бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального района  в 2013 году выросли по сравнению с прошлым годом на 14,7% и составили 1923,2 рублей. 
        В 2011 году была утверждена  схема территориального планирования Большеберезниковского муниципального района, а также генеральные планы по всем сельским поселениям муниципального района.
В соответствии с данными социологического опроса, проведенного  ГКУ  РМ «Научный центр социально- экономического   мониторинга», в 2013 году удовлетворенность  населения деятельностью  органов  местного самоуправления  Большеберезниковского  муниципального района  снизилась к уровню 2012 года на 1,5 п.п. и оценена на 58,9 %.  За счет   повышения качества работы муниципального управления, реализации административной реформы, обеспечения эффективной работы муниципальных учреждений и предприятий на основе повышения качества предоставляемых услуг населению, снижения административных барьеров,  позволит к 2016 году показатель увеличить до 95%. 
      Среднегодовая численность постоянного населения по Большеберезниковскому муниципальному району,   в 2013 году составила 13,425  тыс. человек. Численность  населения сокращается из-за высокого уровня смертности и миграции.  К 2016 году ожидается снижение населения района до 13,0 тыс. человек.
      Проводимая административная реформа органов государственной и муниципальной власти требует от органов местного самоуправления качества предоставления муниципальных услуг, в первую очередь в электронном виде. В соответствии  с Федеральным законом «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг», Постановлением администрации Большеберезниковского муниципального района от 31.03.2011 года №170 (с изменениями  пост. № 441 от 01.08.2012г.), утвержден сводный перечень  муниципальных услуг, предоставляемых подразделениями администрации, муниципальными учреждениями Большеберезниковского муниципального района, в количестве 40 единиц. Это услуги по  земельным и жилищным правоотношениям, управлению муниципальным имуществом, социальной поддержки населения, опеки и попечительства, образованию, сферы жилищно-коммунального хозяйства и т.д.

       В 2011 году в соответствии Распоряжением Правительства РФ от 17.12.2009г. N 1993-р, начата работа по переходу на предоставление первоочередных государственных и муниципальных услуг в электронном виде, руководствуясь этапами перехода на предоставление услуг (функций) в электронном виде.

       Постановлением администрации Большеберезниковского муниципального района Республики Мордовия от 03 августа  2011 г. № 397 утверждена Муниципальная целевая программа «Снижение административных барьеров, оптимизация и повышение качества предоставления  муниципальных услуг,  в том числе на базе многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг» на 2011-2013 годы». Программа предусматривает мероприятия по созданию  МФЦ в районе. 

          Создание МФЦ нацелено на максимальное комфортное и быстрое получение заявителем услуги. Для этого МФЦ призваны осуществлять свою работу по принципу «одного окна». Подобная организация работы МФЦ обеспечит:

          - снижение нагрузки на заявителя по сбору, согласованию, заполнению и представлению документов, необходимых для получения муниципальных и государственных услуг;

         - сокращение времени ожидания и сроков предоставления муниципальных и государственных услуг;

         - упрощение процесса получения муниципальных и государственных  услуг;

        - соблюдение требований единого стандарта комфортности;

        - устранение лишних административных процедур и бюрократических барьеров;

        - исключение посредников при получении муниципальных и государственных услуг.

       На базе центра планируется предоставление не менее 50 государственных и муниципальных услуг. Для этого предстоит заключить соглашения с Б-Березниковским сектором Управления Федеральной Службы по РМ, Б-Березниковским отделением ФГУП «Ростехинвентаризация- Федеральное  БТИ» филиал по РМ и с УФС Государственной регистрации, кадастра и картографии по РМ.

      Все  мероприятия, проводимые Советом депутатов, администрацией района освещаются   в районной газете «Присурские вести», дается информация по отдельным  мероприятиям  в республиканские газеты. Кроме того, администрация района, администрации сельских поселений, многие бюджетные учреждения имеют свои  официальные сайты в сети Интернет, где также размещаются  нормативные акты, страница регулярно обновляется.

       Регулярно в сельских поселениях проходят сходы граждан, где население информируются о работе, о результатах деятельности,  о принятых нормативно-правовых актах.  На сходе в обязательном порядке  с информацией о деятельности Совета депутатов  и администрации  района выступают  представители  администрации района. 

       Сайт администрации Большеберезниковского муниципального района содержит информацию  об административно-территориальном устройстве района, о субъектах экономической деятельности, социальной сферы, ландшафтно-экологический паспорт района; информацию о гражданах нуждающихся в улучшении  жилищных условий; нормативные акты, где размещены все решения сессий Совета депутатов, постановления администрации района, нормативные акты об утверждении административных регламентов по предоставлению муниципальных услуг администрации муниципального района, а также административные  регламенты;  доклад  Главы о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органа местного самоуправления Большеберезниковского муниципального района РМ и тд.   
 Энергосбережение   и    повышение    энергетической эффективности
С целью решения вопросов энергосбережения и повышения энергетической эффективности  органов местного самоуправления, бюджетных учреждений, жилищного фонда на территории района, сокращения затрат местного бюджета на обеспечение учреждений  бюджетной сферы всеми видами энергетических ресурсов, разработана и утверждена Постановлением администрации Большеберезниковского муниципального района  № 484 от 02.08.2010года - целевая программа «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на территории Большеберезниковского муниципального района на 2011-2015 годы». Был разработан перечень мероприятий,  результатом выполнения  которых – сокращение  потребления энергоресурсов, соответственно сокращение расходов бюджета Большеберезниковского муниципального района на энергопотребление.
На обслуживании  в управляющей организации ООО «Жилкомунсервис» находятся 36 многоквартирных домов. В целях реализации программы энергосбережения, каждая квартира в многоквартирном доме переведена на индивидуальное отопление, 36 многоквартирных домов оснащены общедомовыми приборами учета холодной воды и 29 дома приборами учета электрической энергии. 
Удельная величина потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах:
-объем потребности электрической энергии составил 1104265 кВтч, количество проживающих в МКД -1739 чел., следовательно удельная величина потребления электрической энергии в 2013 году составила 635 кВтч на 1 проживающего., в 2012 году – 652 кВтч на 1 проживающего. Уменьшение потребления электрической энергии  в 2013 году по сравнению с прошлым годом произошло за счет установки светодиодных ламп в  многоквартирных домах и установки в  многоквартирных домах счетчиков общедомового учета потребления электроэнергии. Эти мероприятия были проведены в рамках программы капитального ремонта многоквартирных домов. 
- объем потребности холодной воды составил 82600 куб.метров, количество проживающих в МКД 1686 человек, следовательно удельная величина потребления холодной воды  в 2013 году  составила - 49 куб. м. на 1 проживающего, в 2012 году – 52 куб. м. на 1 проживающего. Уменьшение потребления холодной воды в многоквартирных домах по сравнению с прошедшим годом на 5,8%, произошло за счет  с установки общедомовых и индивидуальных приборов учета.
- объем потребности природного газа составил 554741 куб.метров, количество проживающих в МКД 1739 чел., следовательно удельная величина потребления природного газа в 2013 году составляет 319,0 куб. м. на 1 проживающего, в 2012 году -330,0 куб. м. на 1 проживающего. Снижение потребности природного газа в многоквартирных домах в 2013 году по сравнению с прошлым годом произошло за счет ремонта с утеплением фасадов многоквартирных домов и установки газосберегающих котлов в квартирах.
Удельная величина потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями:

- объем потребности электрической энергии составил 430600 кВтч, среднегодовая численность постоянного населения муниципального района 13425 человек, следовательно удельная величина потребления электрической энергии в 2013 году составляет, 32,1 кВтч. на 1 чел. населения, в 2012 году – 48,76 кВтч. на 1 чел. населения.  Потребление электрической энергии в 2013 году к уровню прошлого года уменьшилось на  в результате экономии потребления энергоресурсов. Дальнейшее снижение показателя планируется за счет выполнения программных мероприятий по установке энергосберегающих ламп.
- объем потребности  холодной воды составил 2600 куб.м., среднегодовая численность постоянного населения муниципального района 13425 человек, следовательно удельная величина потребления холодной воды в 2013 году составляет  1,9 куб.м. на 1 чел. населения, в 2012 году – 2,01 куб.м. на 1 чел. населения. Потребление холодной воды в 2013 году к уровню прошлого года уменьшилось в результате экономии потребления водных ресурсов;
- объем потребности  природного газа составил 759100 куб.м на 1 чел. населения, среднегодовая численность постоянного населения муниципального района 13425 человек, следовательно удельная величина потребления природного газа  в 2013году  составляет  56,54 куб.м. на 1 чел. населения, в 2012 году – 74,82 куб.м. на 1 чел. населения. Снижение потребления газа   связано с установкой в пяти бюджетных учреждениях энергосберегающих котлов и установка  трех газовых счетчиков с температурным корректором. 
Снижение показателей в период 2014-2015 гг. планируется за счет выполнения мероприятий связанных с действием муниципальной программы  «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на территории Большеберезниковского муниципального района на 2011-2015 годы».
 Глава  администрации

Большеберезниковского 

муниципального района                                                       А.Н. Сурин
